

“落后村”的美丽蝶变

见习记者 高辰 通讯员 邵新强

沿着射横线驱车驶入杭州临安区太湖源镇射干村,你一定会陶醉于这美丽的乡间公路。如果愿意去街头走走,热情的村民会笑着和你打招呼,拉你坐下来唠唠。

射干村的游客大多慕名而来,但他们想象不到,这里曾是太湖源镇有名的“落后村”。

射干村由由口、东社、射干三个自然村合并,据村党支部书记张文华介绍,2008年合并之初,原小村之间矛盾尖锐,家族势力、村民派系林立,再加上曾经的支柱产业轻纺业的衰落,导致村民矛盾冲突多、信访积案多、遗留矛盾纠纷多,村里的所有工作都难以推进。

“利用三到五年,打个翻身仗!”为了彻底扭转局面,2017年,新的村两委班子成立后,太湖源镇党委派出了联村指导组,要求村两委以身作则,以法治建设为突破口,加强法律宣传,全面推进依法治村工作。

提升村民的法治意识,是当务之急。5年间,村两委干部以身作则,要求广大党员组长代表带头学法、普法,树立“遇到问题找法、解决问题靠法”的意识。射干村还在村级活动中设立平安创建宣传点,并广泛通过微信群、海报、横幅、公告栏等途径,开展平安宣传,发放宣传手册2000余份,开展以案释法和警示教育等平安宣传教育活动12次,邀请区镇法治老师共上各类法治课5次。

长久以来,射干村的民主制度建设一直遇到比较大的阻碍,连村委换届都得出动特警才能开票箱。对此,射干村建立和健全民主决策制度,完善党群议事制度和一事一议制度,使村民当家作主的民主权利得到充分保障;坚持“五议两公开”机制,“自治、法治、德治、智治”四治融合建设并进,在村务、财务管理、民主决策过程中全面主动接受村务监督委员会的监督。5年内,涉及的各类工程项目资金未出现任何纰漏,所有征地、拆迁工作顺利推进。

由于三村合并等遗留问题,射干村在过去5年的矛盾纠纷并不少。为了更切实解决这些问题,射干村邀请律师、乡贤、老干部等调解力量,利用“共享法庭”、太湖源镇“源头有约”人民调解中心的作用,运



用法治思维和法治方式集中攻坚,共调处矛盾纠纷37起(含遗留矛盾纠纷13起),实现了所有矛盾纠纷就地调处。化解信访积案7件,转化信访人员5人、邪教人员4人。近5年来,村里未发生一起刑事、治安案件。

在平安村社建设中取得的成果,最终促成了射干村在经济、文化、自然生态等方面的发展;村子越来越美,村民们的获得感、幸福感也越来越强。2020年,村两委圆满成功换届;2021年,射干村集体经济有限公司成立,建成1200平方米标准厂房一栋,2000余平方米电商产业园仓储中心顺利出租,经营性收入达每年50万元……

射干村还以“满陇稻香,荷美射干”为主题,打造美丽乡村。每到夏日,40余亩满塘盛开的荷景吸引游客纷纷前来打卡,“荷花美景”“荷韵美食”给当地村民带来良好的收益。当地还建成射横线、高后线两条公路,美丽风景变“钱”景的“共富梦”正照进现实。

2021年,射干村成功创建浙江省新时代美丽乡村,2021年农民人均收入43338元。曾经的“落后村”,已蜕变为远近闻名的平安村、富裕村、美丽村。

“射干村的成功蝶变,离不开平安村社建设的保驾护航。”张文华说,“打造更新更美、平安幸福、和谐向上的新射干,我们充满信心。”



野外山林召集赌客 一网打尽

通讯员 李小漪

本报讯 近日,罗某某、留某某、周某某、顾某、毛某等9人因赌博、为赌博提供条件、非法携带管制器具等行为,被衢州市公安局衢江分局处以15日至20日不等的行政拘留并处罚款,并收缴赌资十余万元。

截至目前,该案已查获违法犯罪嫌疑人40余名,其中8名主犯均被衢江区检察院批准逮捕,涉案资金百万元以上。

今年6月至9月期间,顾某、罗某某等人组织赌客,在莲花镇、高家镇、东港街道、全旺镇、横路办事处等山林野外及农户家中,召集赌客,以“牌九”赌博的方式开设赌场并从中抽头渔利。

衢江公安分局通过前期侦查及经营部署,抽调精干

警力成立专案组,开展统一收网行动,抓获一批违法犯罪嫌疑人。

衢江公安分局办案民警表示,为了保护群众不受侵害,消除疫情期间聚众易爆发不特定传染的潜在威胁,分局主动作为,从快从严从重处理该案,坚决铲除赌博违法犯罪土壤,用实际行动回应群众反映强烈的社会治安热点问题。

同时,民警提醒,春节即将来临,是赌博犯罪的高发期。无论是开设赌场、出境参赌、聚众赌博,还是以各种形式为赌博提供资金和技术支持的行为,都违反了刑法、治安管理处罚法等法律,是严厉打击处理的对象。希望广大人民群众认清赌博“十赌十骗”“十赌十输”的本质,不要轻信不法分子编织的“暴富梦”。

数字赋能走失救援

通讯员 舒诗敏

本报讯 “感谢你们这么快帮我找到女儿!”近日,衢州市民李女士对荷花派出所民警吴燕明感谢道。

当天下午2点,李女士发现女儿小梅不见了,立即赶到派出所报案,民警当即指导李女士在微信小程序“e寻人”中录入小梅的近期照片和基本信息。

寻人信息在网上发布后,立刻收到衢州市民安救援队、先锋红十字救援队等公益救援队的响应。40分钟后,李女士获悉小梅已被找到。

科学赋能,快速寻人。今年以来,衢州市公安局柯城分局以数字化、协同化、专业化为导向,成立公益救援视频工作室,探索打造“公安牵头、部门联动、群众参与”的“e寻人”走失救援服务应用场景,助力提升搜寻效率。

民警或当事人将走失人员信息录入“e寻人”微信小程序,会自动生成寻人海报,并推送至公益救援视频工作室群。民、辅警立即开展视频侦查、定位搜索,衢州市红十字救援队等4支公益救援队伍则同步做好转发扩散寻人信息、路面搜寻等工作。

“e寻人”走失救援服务应用场景将公安、民政、街道社区、救援队等部门团体业务数据加密后导入“e寻人”小程序,构建了一套完整的“发起-搜寻-评价”闭环体系,后台系统实时展示寻人轨迹,一图展示、高效指挥。

公益救援视频工作室还注重对走失人员的数据梳理,形成走失高发人群画像,为预防人员走失提供参考。

筑牢履职安全屏障

通讯员 郑历橙

本报讯 近年来,温州洞头法院采取三举措,筑牢干警履职安全屏障。

把好“责任落实关”。该院成立应急处突小组,出台机关安保管理规定、打击扰乱诉讼秩序行为专项行动方案等,有效保护干警依法履行职责。

筑牢“安全防护线”。该院加强司法警察基础法律教育,定期组织全院法警开展集中培训学习,鼓励在职人员参加全国司法考试,在编法警持有国家法律职业资格证A证比率超28.5%;坚持“轮值轮训、战训合一”,常态化开展体技能实战训练41次、应急处突演练3次,推送优秀司法警察参加全省法院司法警察应急处突骨干培训,为审判执行工作提供有力的警务保障。

织密“环境保障网”。该院安装全院智能警戒系统,为各法庭、安保处配备“一键报警”功能键,提高应急事件联动能力;加强“智慧法院”的基础防控设施建设,提高院区自身安防能力;组织开展法院安保人员安检培训10期,加强执勤守护力量,严密安全防范措施,保证参与执法司法活动的干警安全。

“五好”工程培育团队

通讯员 慕煊

本报讯 近年来,平阳法院持续打好“进、出、管、育、爱”工作组合拳,实施“五好”工程,推动形成“唯实惟先、善作善成”的团队文化。

该院严把关口,选好“苗”,引入政治过硬、工作优异、实干担当、群众基础扎实的青年干警;搭建平台,育好“才”,利用“思想大讲堂”等学习载体,靶向培优;强化传帮带,建立青年干警“导师制”;从严治院,管好“人”,注重平时考核与阶段性考核相结合,推出“司法巡查”制度,纠小错、防大错;注重关怀,聚好“力”,组建“平法跑团”、瑜伽、摄影等兴趣小组,常态开展党内谈心谈话、家访、慰问等活动;拓宽通道,铺好“路”,推荐优秀干警参加遴选、综合比选等,提供更广舞台,鞭策青年力量争先创优。